Есть средство против страха?
(страх расставания)
Большинство детей дош​кольного и младшего школь​ного возраста боятся расста​вания с родителями, они кап​ризничают, плачут и всеми возможными способами ста​раются этого избежать. Так бывает с детьми, которых ра​стят в тепличной атмосфере, приучая к мысли, что мама всегда рядом. Также причиной боязни служит резкое измене​ние привычной обстановки. Например, когда малыша кла​дут одного в больницу, от​правляют его в деревню к ба​бушке «на лето», устраивают в садик на «пятидневку», и так далее.

Чувства малыша понять не​сложно: родной дом - это един​ственное место, где он ощуща​ет себя в полной безопаснос​ти. Соответственно и родите​ли самые близкие люди на свете. В новой обстановке, с чужими людьми ему попросту становится страшно... Таким образом, и поход в детский сад или в школу превращается по​рой в огромный стресс. Однако рано или поздно, а выводить ребенка в большой мир все же приходится. Вот несколько советов, как это сделать с наименьшим ущербом для психики малыша и его родителей.

1. Выходите заблаговре​менно.
Это нужно иметь ввиду прежде всего... Постарайтесь с самого начала приучить ребен​ка к другим людям - и чем раньше, тем лучше. Берите кроху с собой в магазин, при​учайте его играть со знакомы​ми дядями и тетями, другими детьми. Это крайне важно, если вы хотите избежать про​блем с рас​ставанием.

2. Спокой​ствие, толь​ко спокой​ствие!
Не затяги​вайте про​цесс расста​вания, терзаясь мыслями: «Как он без меня?» Ребе​нок почув​ствует ваше беспокойство, и успо​коиться ему будет еще труднее. А ваши длин​ные объясне​ния («Мама без тебя будет скучать») - могут дать ребенку лиш​нюю надежду на то, что вы «образуми​тесь». Заберете его домой или останетесь вместе с ним. Ког​да вы в конце концов уйдете, малыш будет чувствовать себя не только брошенным, но и об​манутым!

Но и не вдавайтесь в другую крайность, пытаясь ускользнуть от малыша незаметно. Как пра​вило, такой обман дорого обхо​дится не только вам лично (ре​бенок перестает вам доверять), но и ни в чем не повинным вос​питателям, нянечкам и пр. - об​наружив исчезновение любимой мамы, может закатить такую истерику, что и «чертям тошно».

Научитесь прощаться быстро и твердо. Четко дайте понять, что какие бы истерики ребенок вам ни закатывал, он все равно пойдет в садик или в школу - это неотвратимо! Если вы хоть раз ему поддадитесь, в даль​нейшем вам будет уже гораздо сложнее справиться с его кап​ризами и слезами.

3.
Не давайте взяток.
Не пытайтесь подкупить ре​бенка обещаниями типа: «Если ты будешь хорошо себя вести, я принесу тебе шоколадку». Это, конечно, может сработать, но помните, что деловые отно​шения хороши только в бизне​се, а любовь и душевную бли​зость они, как правило, разру​шают. Вы очень любите своего главного бухгалтера? А хотите, чтобы ваш ребенок относился к вам точно так же? Нелишне так​же задуматься и над тем, что дети растут, и запросы у них ме​няются. Какую цену за послуша​ние может с вас затребовать 17-летний оболтус?!

4.
Играйте.
Придумайте, как бы вы мог​ли по-особенному, забавно по​прощаться с малышом? Вы мо​жете, например, поцеловать его, обняться, потереться носи​ками... Это позволит превра​тить трагическую минуту рас​ставания в забавную игру. Объясните правила: чтобы вы​играть, нужно спокойно дож​даться, когда вы за ним верне​тесь. Дайте малышу с собой вашу семейную фотографию или любимые игрушки - какой-нибудь истрепанный мишка может оказаться гораз​до полезнее и убедительнее, нежели ваши долгие увещева​ния. Особенно если при этом сказать, что мишка будет за​щищать малыша в ваше отсут​ствие.

5. Хвалите.
Забирая ребенка, каждый раз говорите ему, как вы ску​чали и как сильно вы его лю​бите. Спрашивайте, как у него прошел день, что он делал, с кем играл... Говорите, как вы уважаете воспитателя или учителя, и какие хорошие у него новые друзья. Можете даже пригласить этих детей к себе домой.    

Таким образом, вы сможете создать более близкие и дове​рительные отношения с малы​шом. А время, проведенное без вас, наполнится в его со​знании более ценным смыс​лом. Помните, что страхи ис​чезают только в атмосфере дружелюбия!

Лишь одна любовь виновата...
Не удивляйтесь, если вы уже справились с проблемой, а она вдруг возникла снова после болезни ребенка, когда малыш долго находился дома. Не расстраивайтесь. Ведь в боязни расставания, если разобраться, нет ничего страшного. Это лишь свиде​тельство того, что между вами существу​ет очень тесная связь. Вам лишь надо помочь ему спра​виться с этой проблемой. комендаций, как именно это сделать - множество, однако не стоит пытаться использовать их все, и тем более не нужно отказываться от соб​ственных придумок.

Психолог, конечно, может что-то порекомендовать и ука​зать на явные ошибки. Но при​нимать решения и воспиты​вать - именно вам. Ведь ваш ребенок уникален. Разве не так?
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